

烟台市军休所艺术团：

从军营到舞台，用热爱续写戎光

成立1年健康发展

YMG全媒体记者 宋晓娜
摄影报道

他们有着一个共同的身份——军队离退休干部。曾经，他们身着戎装，为国防事业、为人民安宁奉献青春与热血；如今，他们脱下军装，却依然保持着军人的初心与风采，用音乐、舞蹈、歌声，歌颂对祖国的热爱，对生活的热情。

从军营到舞台，烟台市军休所艺术团的团员们以一场场精彩演出，让人们深刻感受到“退伍不褪色”的军人本色。

2024年5月，烟台市军休所艺术团正式成立。这支队伍以军休干部为基础，同时吸纳退役军人及部分优秀音乐老师。它的诞生与成长离不开烟台市军队离退休干部休养所的支持与引领。

市军休所一直将丰富老干部精神文化生活、发挥其政治优势与艺术特长列为重要工作。矫庆强所长不仅关心艺术团的筹备与发展，还为老干部搭建“老有所乐、老有所为”的平台，助力他们发挥余热，服务社会、服务退役军人。

在艺术团成立之初，市军休所提供的全方位保障：积极协调排练场地，配备专业音响设备，并在活动经费、服装道具等方面给予资助。此外，矫庆强所长还经常亲临排练现场，鼓励大家发扬军人作风，将艺术追求与红色精神传承相结合，让团队既具备专业水准，又彰显军休特色，在助力社会发展中积极贡献力量。



艺术团初始成员约30人，凭借军人特有的凝聚力与艺术本身的吸引力，仅1年时间，团队规模便发展到近70人，不仅组建了专业军乐团，还拓展出舞蹈、合唱等多个表演板块。成立以来，艺术团活跃在各类公益演出和文化活动中，凭借过硬的实力与作风，成为烟台文艺舞台上“能演善奏、作风过硬”的标杆队伍。

为了让艺术团有更广阔的发展空间，市军休所积极为团队争取演出机会，联系公益活动和文化交流平台。所里还注重将艺术活动与思想政治教育相结合，把红色基因融入每一场演出、每一次排练，让团员们在艺术创作中坚定理想信念，在舞台表演中传递正能量。

军人作风诠释“战之必胜”

尽管艺术团成立时间不长，却屡获佳绩：去年参加山东省退役军人事务厅举办的军休春晚，他们以一首《钢铁洪流进行曲》的激昂演奏斩获一等奖；在第四届烟台市老干部艺术活动季文艺展演中，一举夺得金奖。

最令人动容的，莫过于他们参与山东省退役军人事务厅军休之歌《致敬戎光》拍摄时的“六天攻坚”。

接到演出任务时，距离正式拍摄仅

剩6天，时间紧、任务重。面对全新的曲谱，军乐团音乐总监张栋林大校彻夜未眠，凭借专业功底完成了制谱与配器工作。军乐团成员们则全身心投入排练，仅用半天时间就熟练地掌握了该首曲目，并完整地演奏出《致敬戎光》的旋律。合唱团的老同志们也主动放弃休息，排练厅里，他们反复打磨和声，只为达到最佳效果。

正式拍摄当天，老干部们早早到场

准备。正午气温攀升至近38度，烈日下，他们身着整齐的演出服，一遍又一遍地配合导演走位、演唱。没有怨言，只有挺拔的身姿与嘹亮的歌声，最终完美呈现了《致敬戎光》的磅礴气势，出色地完成此次拍摄任务。

“召之即来，来之能战，战之必胜”的军人作风，在这群老兵身上展现得淋漓尽致。

正能量传递军人激情

除了在赛事舞台上斩获佳绩，公益演出更是烟台军休所艺术团的“日常功课”。他们走进社区、养老院、中小学校园等，带去军乐演奏等丰富节目，内容多为歌颂党、歌颂祖国的正能量题材，每次演出都能赢得观众们的热烈欢迎。

去年11月，艺术团走进烟台市老年福利服务中心，为170多位老人送上精彩节目。演出现场，精彩的表演让老人们无比激动，不少人热泪盈眶。有位老人的儿子曾是军人，听到激昂的军乐

演奏时，难掩情绪、激动落泪。“军乐带来的这份激情是其他节目无法替代的。今年重阳节，我们团队还会再去看望老人。”军乐团团长王站立感慨道。

在校园里，他们把红色基因播种在青少年心中。在招远一中建校100周年庆典上，团员们用昂扬的军乐与深情的歌声，为师生们送上祝福。《歌唱祖国》《强军战歌》等经典曲目接连奏响，让同学们在震撼与感动中真切感受军人精神的磅礴力量。

9月4日晚，芝罘湾畔的“百团汇演”上，艺术团再献精彩——17个节目涵盖独唱、合唱、京剧、诗朗诵和管乐合奏，团员们个个是“多面手”，放下乐器就能登台跳舞，为市民献上了一场浸润军人情怀的文化盛宴。

即便在春节这样的团圆时刻，艺术团也未曾停下公益的脚步。正月初四、初五，他们赴招远演出，正值节日期间，却无一人抱怨。这种极强的团队意识与纪律性，尽显老兵们的军人本色。

硬核团队尽显军人风采

艺术团的亮眼表现，离不开高水平的专业引领。艺术总监张栋林大校，曾担任1984年国庆大阅兵军乐团的指挥，荣立二等功。他扎实的专业功底和丰富的舞台经验为团队奠定了高起点。

在张栋林的引领下，艺术团形成了严谨的训练作风和精益求精的艺术追求。无论是舞台的演奏，还是行进的表

演，他们都是整齐划一，要求精准到秒。团员们有着极强的团队意识与纪律性，不少成员家住牟平、开发区、福山等地，却始终克服距离阻碍，按时赶到芝罘区参加排练，风雨无阻，从不缺席。更有成员即便在北京治病期间，也心系乐团，每天通过视频连线关心军乐团的训练和演出。因为团员们都

同样的执着与担当，团队也注入了源源不断的力量。

他们曾是守护我们的“最可爱的人”，如今依然是用热爱感染大家的“快乐达人”。烟台军休所艺术团的老同志们，用艺术的形式，把军人的坚韧、乐观与温情，传递给每一位观众，在舞台上续写着“退伍不褪色”的动人篇章。

